

国际看点

# 走亲戚 增互信 促合作

## ——中国与东盟构建更紧密命运共同体

3月31日至4月2日,国务委员兼外交部长王毅在福建南平分别会见到访的新加坡、马来西亚、印度尼西亚和菲律宾四国外长。这是王毅1月开启东盟之旅后,中国与东盟国家间的又一次重要互动。

不到3个月时间,一来一往,体现了中国与东盟国家之间交往像“走亲戚”一样日益亲密。今年正逢中国与东盟建立对话关系30周年。从建立对话到常来常往,中国与东盟正不断增进政治互信,共同推动关系定位升级,构建更加紧密的中国—东盟命运共同体。

### 深化疫苗合作

新冠疫情当前仍在印尼、菲律宾和马来西亚等东盟国家蔓延。这一背景下,团结协作应对疫情成为双方会谈的重点议题之一。王毅在分别会见四国外长时均强调将继续深化疫苗合作。眼下,疫苗已成为最终战胜疫情的利器,也是下一步国际抗疫合作的重点。

印尼今年初开始大规模为民众接种中国疫苗,总统佐科成为首位接种者;在菲律宾,无论是政府捐赠还是商业采购,中方都是首个向菲提供疫苗的国家;马来西亚也在疫苗领域与中国有合作。

分析人士认为,中国坚持疫苗公共产品属性,与东盟国家在疫情面前团结互助,以实际行动抵制“疫苗民族主义”,防止出现“疫苗鸿沟”,为全球抗疫合作树立了榜样。

正如菲律宾外长洛钦所言,中国提供疫苗不是为了开展“疫苗外交”,而是展现了中国担当。

### 提振经济复苏

疫情对地区经济造成冲击,中国和东盟率先推动复工复产合作,共同维护地区产业链、供应链稳定,使得这一地区成为全球抗疫的示范区、经济复苏的领头羊。继续提振经济复苏,将成为中国与东盟合作提质升级的助推器。

过去一年,中国和东盟经贸合作

逆势上扬,双方第一次互为第一大贸易伙伴,共同推动签署区域全面经济伙伴关系协定,为全球经济增添亮色。

依照发展谋划,延续去年数字经济合作年效应,加强今年可持续发展合作年设计,将是中国与东盟提振经济复苏的重要引擎。中国将在构建新发展格局中深化同《东盟全面复苏框架》对接,扩大互利共赢,更好实现共同发展。

分析人士指出,东盟与中国的经济合作令双方实现优势互补,可以实现资源、技术、资本和市场的有效配置,是理想的合作伙伴。双方继续深化合作,将扩大地区综合影响力,推动世界经济复苏和增长。

### 坚持多边主义

当前国际与地区形势正进入动荡变革期。中国与东盟国家都认为,要确保地区持久和平和繁荣发展,必须支持和践行多边主义,坚持各国自主选择发展道路。

王毅在今年1月结束访问印尼

和菲律宾等东盟国家之际时表示,东盟主导、协商一致、开放包容的合作原则,是多边主义在本地区的宝贵成果。事实表明,坚守区域和多边机制比任何时候都更为重要,坚持多边主义与合作共赢才是人间正道。

李天荣认为,中国与东盟关系非常稳定,这也是地区和世界稳定的基础。双方合作不仅促进经济增长,推动自由贸易,更重要的是坚定支持多边主义,这正是当今世界最需要的原则。

今年,中国与东盟将共同纪念建立对话关系30周年。在东盟对话伙伴中,中国创造了多项第一:第一个加入《东南亚友好合作条约》,第一个同东盟建立战略伙伴关系,第一个同东盟商谈建立自贸区,第一个明确支持东盟在东亚区域合作中的中心地位。

回首历史,成果丰硕;携手同行,未来可期。站在30周年新起点上,中国与东盟都期待双方关系实现新升级,更好促进区域合作,确保这一地区持续成为和平绿洲和发展高地。

(据新华社电)

## 国际时讯

### 美日韩三方国安高官举行会晤讨论对朝政策

据新华社电 美国总统国家安全事务助理沙利文2日与到访的日本国家安全保障局局长北村滋和韩国国家安全室长徐薰举行会晤,讨论美国对朝鲜政策评估及其他问题。

会晤当天在马里兰州安纳波

里斯的美国海军学院举行。白宫在会后发布声明说,三方对朝鲜的核、弹道导弹计划表示关切,重申通过三方协调合作加以应对,三方强调防止核扩散、合作提升威慑以及保持朝鲜半岛和平稳定的重要性。

### 俄法庭宣布对推特处以890万卢布罚款

据新华社电 俄罗斯莫斯科市一家法庭2日裁定,社交媒体推特3项违法记录成立,违反《俄罗斯联邦行政违法法典》,对其共处罚金890万卢布(约合11.6万美元)。

据塔斯社消息,莫斯科市塔干区法庭是针对俄联邦通信、信息技术和大众传媒监督局3月10日提交的推特3项违法记录做出这

一裁决的。俄联邦通信、信息技术和大众传媒监督局3月10日还宣布,因推特在俄未能遵守相关法规,自当日起将推特在俄境内的服务速度降低。该局称,自2017年起已向推特发出超过2.8万次通知,要求其删除涉及吸毒、儿童色情和煽动未成年人自杀等非法内容的链接和帖子,但推特未能满足相关要求。

### 7名美国警察因涉嫌致非洲裔在押人员死亡被解职

据新华社电 美国媒体2日报道,美国得克萨斯州7名警察因涉嫌致使一名非洲裔在押人员死亡而被解职。

得州科林县警长吉姆·斯金纳在一份声明说,这7名警察违反了警察局相关规定和程序,导致26岁的在押人员马文·斯科特三世死亡。

警方说,斯科特3月14日因非

法持有大麻被捕,并在监狱收押。斯科特在押期间“行为怪异”,警方对其使用了头套和辣椒喷雾后,斯科特再无反应,后在当地一家医院被宣布死亡。

目前,警方尚未公布斯科特的死因。斯科特家人说他曾患有精神分裂症,死前可能存在精神问题,其家人已聘请法医病理学家进行独立尸检。

### 伊核问题会议下周在维也纳召开

据新华社电 伊朗核问题全面协议相关方代表2日举行视频会议。欧盟对外行动署在会后发表声明说,各方代表定于下周在奥地利首都维也纳继续召开会议,届时美方将与欧洲、俄罗斯和中国代表举行会晤。

这份声明说,视频会议由欧盟对外行动署官员主持,来自中国、法

国、德国、俄罗斯、英国和伊朗的高级代表认识到美国重返伊核协议的可能性,并将为促成这一结果共同努力。

声明说,下周在维也纳召开的会议将就取消对伊制裁和继续执行伊核协议问题,进一步明确需要采取的措施,届时协调人将与伊核协议相关方、美方代表分别展开磋商。

## 全球海运“保供”如何降风险

搁浅的“长赐号”货船日前成功脱困后,埃及苏伊士运河这一全球贸易要道终于恢复畅通。然而,大约一周断航造成的全球海运积压,可能需要数月时间消化。

一船搁浅,缘何导致全球供应链“血栓”?背后存在哪些深层原因?如何规避和缓解风险?运河堵塞事件引发各界反思。

### 四大要道存隐患

苏伊士运河的通航使货船可免绕行好望角,节约近9000公里的海上行程。不过这一运河航道相对狭窄,给巨型货轮通行带来挑战。近年来,苏伊士运河发生过多次船只堵塞航道的情况。2004年,运河曾因油轮搁浅中断通行三天。

霍尔木兹海峡、马六甲海峡和巴拿马运河三条海运咽喉要道同样存在薄弱环节。中东形势不稳经常给多数海湾产油国出口原油必经的霍尔木兹海峡蒙上阴影,威胁油轮正常通行,影响全球原油供应预期。

覆盖全球贸易量40%的马六甲海峡最窄处仅2.8公里,每年都会发生船只碰撞事故。此外,海盗活动也干扰船只正常通行。

### 变量共振敲警钟

一些业内人士认为,此次苏伊士运河航道堵塞造成如此广泛冲击,深层原因是全球供应链各类危机交织,通过海运薄弱环节集中爆发,凸显全球供应链弱点和海运痛点。

首先,全球供应链接连出现产品

紧缺。以汽车芯片为例,新冠疫情期间芯片生产商主动降低产量,但后期汽车芯片需求超预期反弹,造成供需失衡。

其次,全球供应链运输瓶颈不断显现。在美国,疫情期间消费者线上购物需求猛增。2020年7月起,美国主要港口长滩港和洛杉矶港的月进出口货物总量不断刷新建港100多年来的纪录,并且因进口大涨、出口大降而造成大量集装箱积压港口;其他海运市场则“一箱难求”,运费一涨再涨。

最后,海运规模化发展也导致不少隐患。船舶越大,运输效率越高,一些货船已能够一次运载2万个标准集装箱。但这种巨型货船在通过狭窄的海运咽喉要道时,难度也会成

倍增加。

### 物流多元呼声起

如何确保物流运输顺畅,降低供应链风险?苏伊士运河堵塞引发各界讨论,物流多元化探索受到关注。

以北极航道为代表的新兴海运线路吸引力有所增加。2020年,途经北极航道货物共有约3300万吨。据估算,相比途经苏伊士运河,北极航道可使亚欧海运贸易路程缩短40%,大大节省成本。尽管有专家质疑天气因素可能影响通行,但作为海运备选方案,北极航道正受到全球物流企业重视。

在海运价格暴涨背景下,以中欧班列为代表的陆路运输线路更显魅力。英国《金融时报》日前报道,疫情期间,欧洲市场对中国商品需求旺盛,但海运屡屡延期且价格不断上涨,促使不少出口商转向安全、稳定、畅通的中欧班列。(据新华社电)

言传身教 德育树人 从小树立诚信美德

诚

中宣部宣教局 中国文明网